



# 新舊重慶的白天與夜

重慶是「火爐城」，夏天高溫炎熱。他又名「霧都」，很多時整天都不見陽光，無怪蜀犬吠日！重慶更是「山城」，七山一水兩分田，依山而建，樓房錯落有致，有爬不完的坡坡坎坎。重慶亦是「河城」和「橋城」，位於長江和嘉陵江兩大水道交匯處，河寬水深，是天然水碼頭。歷史上的重慶為抗日戰爭陪都，保存不少良好的遺跡，細訴滄桑的過往。現代的重慶則是中國四大直轄市之一，唯一處於西部（其他三個是北京、上海和天津），是開發大西南的重鎮。在中國西部最大的步行街是位於重慶的「解放碑」商業圈，毫無疑問是駐足打望美女的絕佳地點！



▲現代感十足的國泰藝術中心



▲重慶市規劃展覽館



▲李子壠輕軌站穿插在高樓之間



▲史迪威將軍紀念館



▲周恩來故居前的銅像



▲重慶建設發展神速，與北京上海看齊

## 重慶之美

雲不在話下，狗和火鍋店的數字亦驚人！重慶大都會有三千三百萬人口，而根據我們的導遊小姐李娜透露，飼養的家犬高達二百萬隻，有一半是領牌戶，四處均可見到大狗小狗招搖過市。至於火鍋店保守的估計起碼有一萬間，遍佈大街小巷。

### 慢慢消失的老重慶

在重慶南岸區遙望江對面的朝天門、江北嘴、解放碑一帶的高樓大廈，鱗次櫛比，有點像上海的浦東或紐約的曼哈頓，但更像亦是位於兩河交匯點的美國東部大城匹茲堡，而兩城的夜景也是同樣漂亮。往目的重慶是分為上半城和下半城，連接兩地的一處著名通道名為「十八梯」，原是窄舊的石板階梯，兩旁是一家家的陳年小店，可惜在我探訪時剛好全區在整修，不得而入。在重慶問路，一般居民不會告訴你東南西北，而是說上下左右。重建後的十八梯相信已不會有舊重慶的市井味吧！

中山四路兩旁種滿黃桷樹（榕樹類的一種），仍保留不少老建築，是重慶最美麗的街道之一。在街角的「曾家岩50號周公館」是抗戰時周恩來的住所和辦公室，門前立有他的銅像，供人致敬。1945年與國民黨談判期間，毛澤東曾在此接見中外人士。在嘉陵新路的「史迪威將軍紀念館」紀錄了二戰時中美關係的重要一頁，展覽大量戰時的珍貴圖片。史迪威將軍是在抗日戰爭時美國駐華的最高統帥，在陪都周旋於國共兩黨之間；美國普立茲獎名作家巴巴拉·塔奇曼（Barbara Tuchman）的《史迪威與美國在中國的經驗1911–1945》（Stillwell and the American Experience in China 1911–1945）一書中有詳細的描述。

很多舊房老巷在近年被拆掉重建，重慶的一些傳統文化特色亦漸漸消失。記得在舊的黑白照片上曾看過赤膊露身的縕夫，以人力拖拉裝滿貨物和乘客的木船在長江逆流而上，冒著生命危險與急流險灘搏鬥。但當機動輪船在1956年開始運行於長江時，縕夫逐漸被淘汰。至三峽大壩落成後，縕夫的行業正式終結。如今，只能在紀錄片或文化表演如張藝謀所策劃的「印象武隆」中來回味縕夫生活的一面。據統計，中國現存在世的退休

縕夫祇剩下19位！

另一在重慶日漸式微的行業是被當地人稱為「棒棒軍」的搬運工人。從前山城坡陡路窄，汽車沒法到達很多地方，所以要靠棒棒軍爬坡上坎，搬運大件貨物行李。這批勞動工人所靠的只是一根竹棒、兩條繩子和強壯的肩膀。近年來因道路和交通的改善，棒棒軍的工作機會大大減少，現時最多見到他們的地方是在游船碼頭旁，三五成群地在等待遊客僱用，把重重的行李挑落台階送往船上去。

### 新重慶的崛起

重慶在1997年成為直轄市，兼併了川東地區的涪陵、萬州和奉節等地，成為全中國面積最大的城市，覆蓋面等同愛爾蘭國土或美國的俄亥俄州。在過去二十年，重慶城市建设步伐加快，很多山城老區像北京胡同一樣漸漸消失。要深入瞭解重慶的發展藍圖，建議造訪「重慶市規劃展覽館」（在朝天門廣場）。在那兒有一幅巨大的重慶核心區地圖和建築模型，以及掛牆的展示牌列出詳細的資料、數據和圖表，清楚勾勒出該市的經濟重點、樞紐幹線和成渝（即成都和重慶）經濟區的宏大發展。

在規劃展覽館旁的朝天門碼頭可乘船夜遊長江和嘉陵江，欣賞山城夜色。最奪目的黑夜江景必然是在千廝門大橋旁的「洪崖洞」傳統民俗風貌區。它是國內目前最大的吊腳樓建築群，有十一層高，集購物、餐飲、小吃和酒店，晚上光輝耀目，但遊人甚多，在白天前往較佳。在洪崖洞頂層出來是面對嘉陵江的觀景台和滄白路，往右走數步至臨江路和江家巷的三叉口，是火鍋店的集中地，前後左右不下十數間！沿江家巷再往前走，經過設計新穎的「國泰藝術中心」和在重慶的第一高樓「環球金融中心」，便到達人氣旺盛的「解放碑」步行街。

「解放碑」是建於1940年的鐘樓，環繞碑塔的商圈則是重慶最新的地標之一，四周的商業步行街被冠以「中國西部第一街」的霸氣名字。在這裏，有逛不完的名店和吃不盡的食府，包括香港人熟悉的銅鑼灣時代廣場重慶姊妹店。購物、往新華書局看看書、在解放碑下打望辣妹、再往離碑塔一個街口的「八一路好吃街」嚐嚐重慶的地道美食如酸辣粉、山城湯圓、毛血旺和串串等，是夠你忙一個下午！

別忘，還要往「李子壠站」看看二號線輕軌飛馳穿過高樓大廈的一幕；在晚上七、八點後在「重慶人民大禮堂」和「三峽博物館」之間的寬大「人民廣場」觀賞數千民眾跳的「大媽舞」，場面極為壯觀！



▲中山四路



▲棒棒軍已逐漸消失



▲在山城別忘打望美女



▲一定要嚐的重慶麻婆豆腐



▲解放碑商圈步行街